

白山:

全力打造“水墨G331”自驾文旅品牌

本报记者 蔡冲春 金泽文 高源



从龙山湖畔出发，沿着鸭绿江蜿蜒而上。白雪覆盖的江面在阳光下亮得耀眼，两岸苍松如黛仿佛巨笔泼洒，好一幅水墨山水。

一路行来，从渔猎风情的龙山湖到品尝全鱼宴的鸭绿河，从传承红色基因的陈云旧居到尽享滑雪乐趣的龙头山，从岁月悠悠的灯光塔到惊险刺激的万圣崖城……

冬天的G331白山段，串联起沿线壮美的冰雪美景、特色文旅节点与边境民俗资源。白山市全面提升通行品质，让G331白山段成为畅行冰雪、尽览边关冬韵的黄金旅游廊道。

全长1314公里的G331吉林段，其中白山段占总里程的三分之一。沿鸭绿江蜿蜒而上，贯穿长白山腹地。这里自然生态优良，历史文化厚重，民族风俗浓郁，旅游资源富集，途经34级以上景区11处。以“交文旅融合”为核心，白山市将“路途”升级为“旅途”，串联起沿途的风土人情与自然美景，全力打造冬季“水墨G331”自驾文旅品牌。

沈白高铁建成通车，G331白山段全面贯通，彻底打破了“旅长游短”瓶颈，让游客“说走就走”的白山之旅成为现实。G331白山段是自驾爱好者随心驰骋，沉浸式解锁林海乡间的鲜活，边境风光的独特。新雪季里，该市持续优化“吃住行游购娱”全链条体验，全力构建绿水青山旅游廊道，创新推出“水墨G331”冬季自驾文旅品牌，诚邀全国游客来自白山自驾“水墨G331”，赏水墨山水、赏冰嬉雪、品民俗风情，共赴冬季盛会。

白山市文旅局——串珠成链 沉浸体验

为让游客沉浸式体验“水墨G331”的魅力，白山市文旅局精心规划了四类特色精品线路：G331自驾车游尽享边境风光、G331采摘研学探索自然历史、G331环线嬉雪度假游纵情“长白天雪”，G331探访北境冬日游探寻北国秘境。线路串联了G331沿途鸭绿江景区、鸭绿江文化展示中心、四海为家溪谷露营景区、千年崖城景区等重点冬季景区景点，优化了沿线全链条体验，完善了驿站配套服务，升级了沿途“吃住行游购娱”，让游客在饱览水墨画卷的同时，更享宾至如归的服务。

跟着“水墨G331”游白山。依托龙山湖旅游景区，举办渔猎文化活动，延续“民俗记忆，乐享冰雪”主题，开展传统冬捕仪式、鱼头拍卖等活动，并设置了冰钓、冰封鲜花打卡、雪人矩阵、雪地锅炖大鹅、美食街、旅游商品集市等，为游客营造了浓厚的冬季游乐氛围。依托四海为家溪谷露营景区，持续举办“雪越溪境 野趣四海”自驾游活动，设计规划3条穿越路线，游客报名即可参加。在自驾车G331的沿途，游客还可以在龙头山景区体验滑雪，在千年崖城景区感受民俗风情，在采摘园里采摘草莓。

跟着演艺游白山。白山市内演艺活动丰富，长白山华美胜地旅游度假区每周都将举办篝火派对、打铁花和“火凤翱翔九天”演艺活动，每周举办“地球脉动”视听音乐会，游客可以跟随音乐的演绎欣赏雪国壮美的诗篇。千年崖城景区的开城仪式、园区巡游、衙府小丑互动等演艺，让游客身临其境，感受民俗风情的魅力。“白山冰雪汇”是集冰雪娱乐、美食和艺术于一体的文旅盛宴，定期推出的“长白山之冬”冰雪欢歌文旅推广演出，让游客在光影、音乐、视觉的交织中近距离感受冬季的烟火气息。同时，沿线的各县（市、区）也将陆续举办烟火晚会、赏灯猜谜、元宵喜乐会、秧歌表演等活动，丰富游客的娱乐体验。

跟着赛事游白山。为多角度展示冬季G331白山段的水墨风光，白山市将在长白山美术馆、沈白高铁白山东站举办G331冬季风光摄影作品展，让游客在候车和闲暇时，通过美术、摄影作品更加深入了解“水墨G331”的视觉美景。在自驾G331时，游客还可以沿途打卡长白山满族博物馆，了解满族先民的历史故事。在七道江会议纪念馆，通过研学传承红色基因。在中国人参博物馆，观看人参生长的自然环境、分布分类，采挖种植史，结构形态，了解人参的药用价值、加工方法及采收习俗，深刻感受“中国人参之乡”的深厚文化底蕴。同时，市内各大文博场馆专门为游客设计了钱币精品展、春节主题展、书画摄影作品展等一系列展览，为游客提供更丰富、细致的文化体验。

优质线路畅游水墨长廊，饱览全域胜景。结合G331沿线丰富的自然资源和人文景观，该县设计了4条各具特色的冰雪旅游线路，满足不同游客的需求。“红韵初心”沉浸研学游，串联鸭绿江文化展示中心、抗美援朝纪念馆、陈云旧居等地标，融合红色文化、边境风情与冰雪主题，适合深度文化旅游。“水墨丹青”诗意图观游，主打轻量玩法，从江心岛公园漫游到长川果菜采摘园，再到龙头山滑雪场，节奏紧凑，适合学生团体与冰雪入门玩家。“暖冬寻味”乡村休闲游，聚焦基业体验，游客可在大山草莓采摘园亲手采摘，在临城冰雪乐园玩冰上项目，享受甜蜜冬日时光。“边境风情”焕彩冬游，面向自驾越野群体，在花山草莓采摘园中体验鲜果采摘，在G331沿线欣赏冰雪与民俗交融的边境风貌。

跟着展览游白山。为多角度展示冬季G331白山段的水墨风光，白山市将在长白山美术馆、沈白高铁白山东站举办G331冬季风光摄影作品展，让游客在候车和闲暇时，通过美术、摄影作品更加深入了解“水墨G331”的视觉美景。在自驾G331时，游客还可以沿途打卡长白山满族博物馆，了解满族先民的历史故事。在七道江会议纪念馆，通过研学传承红色基因。在中国人参博物馆，观看人参生长的自然环境、分布分类，采挖种植史，结构形态，了解人参的药用价值、加工方法及采收习俗，深刻感受“中国人参之乡”的深厚文化底蕴。同时，市内各大文博场馆专门为游客设计了钱币精品展、春节主题展、书画摄影作品展等一系列展览，为游客提供更丰富、细致的文化体验。

白山市浑江区——四季可游 冬夏出彩

立足鸭绿江流域的生态禀赋、G331的交通优势和多元融合的文化基因，白山市浑江区以冰雪为媒，线路为脉，产品为核，服务为基，全力打造“四季可游、冬夏出彩”的文旅新格局。

冰雪燃情，享受冬日乐趣。新雪季，该区以“乘高铁东风，享冰雪盛宴”为主题，围绕高铁引流、冰雪娱乐、文化沉浸三大维度，精心打造了10余项特色冰雪活动，让每一位游客都能找到属于自己的冬日乐趣。鸭绿江、龙山湖渔猎文化活动不仅呈现了传承千年的冰下捕鱼技艺和平安传统仪式，还精心设置了冰钓、冰滑梯等20余项趣味项目，让“冷资源”真正变成“热产业”。春节期间，浑江区将以冰雪为媒，以民俗为魂，聚焦三道沟镇、珠宝村等核心乡村点位，推出“驿路星辉”花灯展、“冰川露营”围炉煮茶等多元沉浸式体验，彰显北国乡村冬日魅力。

飞宇滑雪场、白山市四季冰雪乐园全面升级，开设初级滑雪道、雪圈、雪圈等特色体验活动，满足家庭亲子、年轻群体的需求。

全力构建网红打卡地，新雪季里，该市持续优化“吃住行游购娱”全链条体验。

春节期间，浑江区将冰雪作为媒，以民俗为核，聚焦三道沟镇、珠宝村等核心乡村点位，推出“驿路星辉”花灯展、“冰川露营”围炉煮茶等多元沉浸式体验，彰显北国乡村冬日魅力。

飞宇滑雪场、白山市四季冰雪乐园全面升级，开设初级滑雪道、雪圈、雪圈等特色体验活动，满足家庭亲子、年轻群体的需求。

全力构建网红打卡地，新雪季里，该市持续优化“吃住行游购娱”全链条体验。

春节期间，浑江区将冰雪作为媒，以民俗为核，聚焦三道沟镇、珠宝村等核心乡村点位，推出“驿路星辉”花灯展、“冰川露营”围炉煮茶等多元沉浸式体验，彰显北国乡村冬日魅力。

全力构建网红打卡地，新雪季里，该市持续优化“吃住行游购娱”全链条体验。

春节期间，浑江区将冰雪作为媒，以民俗为核，聚焦三道沟镇、珠宝村等核心乡村点位，推出“驿路星辉”花灯